

華夏日報

社址：中國文化學院 電話：八八六一四二轉

確立「興所為興校之本」觀念

從事研究發展 建立完整制度

張創辦人在所會中指示

【本報訊】中華學術院於昨(廿)日上午十一時，假大成館慈孝堂舉行該院第六次研究所工作會議，由院長張其均博士主持。

張院長在會中表示：應確立「興所為興校之本」觀念，並提出籌募基金、徵集圖書、充實設備、出版事業、文化活動、建教合作、附屬機構、國際交流等八個項目，為全院各研究所今後發展的共同方針。

滄、呂秋文等人亦在會中提出報告。會議於研究發展室提出一般性工作報告後，開始討論事項，計通過：「中華學術院各研究所款待與會人士。」

中華藥學研究所 今首次理事會

【本報訊】中華學術院中國藥學研究所定於今(二十)日下午三時，假華岡慈孝堂舉行本年第一次理事會議。由理事長許鴻源博士主持，參加會議的有理事金清富、陳振茂、陳九如、葉水石、何曜璋、宋泉璋、吳金海、范祥安、趙伯

領袖嘉言

我們不僅要求個人的幸福，而且最重要的是求人類全體的幸福。

發行所	社長	編輯	總編輯
發行人	楊新華	鄭新華	楊新華
總編輯	楊新華	鄭新華	楊新華
編輯	楊新華	鄭新華	楊新華
印刷	楊新華	鄭新華	楊新華
發行	楊新華	鄭新華	楊新華

翹、游俊成、林阿魁、陳紹國、謝銘鐘等及藥學界人士二十餘人。

會中的主要議題是關於籌備藥學協會創設事宜及該所籌募基金、徵集圖書、資料以建立中國藥學陳列室及圖書室。並與國內藥

辯論決賽消息 法律險勝中文

【本報訊】由華岡演辯社主辦的系際辯論比賽，昨(廿)日在大仁館302室圓滿結束。

比賽結果：法律系以一五六五：一五六二險勝中文系。

昨日出賽同學為法律：李文琮、李雪清、連瑞月、齊曉雲、李忠雄。中文系：白正華、劉文起、姜延齡、莫中峻、姜寶蓮。題目是「公教人員服裝是否應統一規定？」

裁判老師共有五位：龍寶麟、詹德湖、施湘興、顧南

針。該所也已聘定那琦博士為所長，吳海峯、甘位松兩位教授為副所長，鄭炳全為秘書，蔡理里為助理秘書。

應地研所之請 美心理學家 鮑爾訪華岡

【本報訊】飲譽國際的地理學家，美國內政部地名局局長鮑爾博士(Dr. B. B. Ball)頃應中華學術院地研所之邀請，於今(廿一)日上午九時蒞臨華岡訪問。

鮑氏抵校時，與該所博士班、碩士班研究生及本校地學系同學見面。並由地研所所長孫宏越博士陪同，參觀該所設備及教學情形。

新生同學注意 速繳兵役資料

【本報訊】訓導處為顧及同學之兵

役問題，已將未繳兵役資料調查表同學名單，公告於訓導處公告欄，這些同學限於今(廿一)日以前，親至訓導處，填表呈請，否則因時限已屆，以後若發生兵役問題，自行負責。

【本報訊】藝術團團長張創辦定於今(廿一)日邀請華岡藝術團體聚餐，這些藝術團體包括不劇、國樂、昆曲、舞蹈、國畫、體育、華岡畫苑、合唱、影劇、交響樂團全體等。

我國首位女大法官

富惠爾說：「一切勝利是屬於在各方面都把握得定的人。」現執教於本校的張金蘭教授今日的成就正是最好的證明。

張教授是全國第一位女性大法官，早年在國立西北大學攻讀法律，畢業之後，參加民國三十年高等考試司法官考試及格。自三十一年開始，先後在首都地方法院、臺灣高等法院臺南分院、最高法院擔任刑庭推事、庭長及庭長職務。

她對自己的職務，一直有着高度的熱誠。張教授認為，是非分明、公私分開，是當法官最起碼的條件。積多年來豐富的經驗，有他獨到的見解，辦理案件時，一定兼顧情理、法原則。



【本報訊】荷蘭籍教授渡重洋，韋鄂德負笈華岡。於本月十三日偕其妻子自荷蘭乘機抵臺。現年五十餘歲的韋鄂德副教授，著有一叢短著，已有兩位公子，仍然好學不倦，他準備在華岡三個月，研究「洪憲憲器」和「中國近代文化史」。他說如果可能，他還想學一些中文和中國話。故宮博物院譚處長和中央研究院王鈞教授均為其指導老師。



【本報訊】荷蘭大學副教授韋鄂德(C. Van Oort)因嚮往中國文化，已於本月十三日偕其妻子自荷蘭乘機抵臺。

【本報訊】荷蘭大學副教授韋鄂德(C. Van Oort)因嚮往中國文化，已於本月十三日偕其妻子自荷蘭乘機抵臺。

本人最近曾經有兩次講話，一次是「愛系為愛校之本」，一次是「建社為建校之本」。今天的題目是「興所為興校之本」。現代第一流的大學裏，學系、社團、和研究所，有如鼎之三足，缺一不可，必需三者同流並進，融為一體，才能形成一所理想的大學。

大學可分爲前後兩期，前四年爲大學部，後五年爲研究院，（包括碩士班兩年，博士班三年）是許多研究所結合而成的。系與所都是縱的，社團則是橫的，連貫各系各所之間。系與社都已經過過，今天本人想說明「興所為興校之本」的道理。

本校研究所分爲甲乙兩類。甲類即經教育部核准，招收研究生者，計博士班十四所，（三民主義、史學、地學、文學）碩士班十四所，（三民主義、實業計劃、甲工學、實業計劃、乙農學、哲學、中國文學、西洋文學、史學、地學、政治、經濟、法律、家政、藝術、日本）。乙類研究所是未經教育部核准，不招收研究生者，純爲民間的學術研究機構。研究所雖有甲乙之分，論其任務與貢獻，完全是相同的。茲分下期數點，簡要說明如下：（一）組織，（二）基金，（三）圖書，（四）設備，（五）工作計劃，（六）出版事業，（七）文化活動，（八）國際合作。本校甲乙兩類研究所，均在草創時期，需要特別努力，促其順利發展。

（一）組織 甲類研究所，按照教育部的規定設立之。乙類研究所則設有理事會，其理事長與理事均爲對專門學術研究有興趣與熱誠者。理事們純屬名譽職。關於所的内部，則信任所長，予以精神與物質的支持。各所設研究員、副研究員，其資歷與教授副教授相比。各所組織越健全，人才越集中，則所務自然越能蒸蒸日上。

興 所 爲 興 校 之 本

· · · 其 張 · · ·

（五）工作計劃 各所年度工作計劃，由所長審度人力物力與實際需要訂立之。經所務會議通過後，其牽涉財務者，得由理事會的召集會議審定之。民間學府，一個人要當兩個人用，一個錢要當兩個錢用，要在艱苦奮鬥中，來展開各項工作。事在人爲，有志竟成。各所在年度終了時，要作切實檢討與鼓勵。

（六）出版事業 各研究所的書刊，爲研究成果的結晶，對於鼓舞士氣大有貢獻。包含專著、論文集、和叢書、期刊、又分月刊、季刊、年刊等。各研究所圖書刊物，應有一共同的標準和風格，以引起國內外之信用與重視。

（七）文化活動 主要是指各種藝術活動而言。現在本校與中華學術院合作，成立了中華藝術總團，包含了十個分團，即畫苑、（含書法、攝影）交響樂團、合唱團、國樂團、平劇團、崑曲團、影劇團、舞蹈團、體育與球隊、國術與國技團。各分團均自成一團法人，與有關研究所密切聯繫，從事研究，力謀進步，使華岡成爲中國文藝復興之一重鎮。

（八）國際合作 國際合作，爲文化交流奠定真正的基礎。中華學術院所出版之英文本中國文化季刊，已出至第九卷，各國大學圖書館多見陳列着。英文本太平洋學報（半年刊）亦已出版了三期，現改稱英文本亞細亞學報，由十個研究所來共同支持。（即太平洋及華僑研究所、日本研究所、菲律賓研究所、澳洲與紐西蘭研究所、印度研究所、回教及中東研究所、美國研究所、拉丁美洲研究所、佛學研究所、天主教學術研究所）等。對於亞太學報，上述十個所每一期至少要貢獻一篇論文。這一英文刊物主要目標，在於迎接亞太時代的新潮流，藉爲亞洲大陸及環太平洋國家精誠合作的橋樑。

華岡原是荒煙蔓草，一無所有，我們所憑藉者，無他，只是一種創造的精神而已。語云，天助自助，我們要博取國內外的同情和贊助，要從自強不息開始。上述十四個甲類研究所，和五十來個乙類研究所的秘書，大都由我們華岡人來充任，他們都是樞機人物。本人特別叮囑囑託，我們要自己爭氣要加倍努力。如果五十來個研究所，都能興盛起來，人才輩出，前途無量。故曰，「興所爲興校之本」，願與諸君共勉之。

（民國五十七年十二月二十日對本校各研究所秘書講）

癡迷者求教 · 吉普賽女郎 · 勿庸自擾 · 聽野人獻曝

△一個雨後的華岡，遠處的紗帽山尚浸潤於氤氳的曉霧裡，聖誕紅的葉片迎着晨曦閃爍着晶瑩的水珠。匆匆趕第一堂課的華岡莘莘學子們惺忪的睡眼夾着淺薄的倦意，條然消跡於一串長長的上課鈴聲中。

△你相信命運嗎？某班有位「吉普賽女郎」，平日對於「手相學」頗有心得，因而每至課間總有不少「癡迷者」奉手求教。昨日阿信同學求教後，不禁歡喜若狂，得意忘形沖口而言：「哈！諸位，畢業後即可喝到我的『喜酒』了。」

△永遠別讓濃稠的雲霧覆蓋你的心房。華岡的冬已够陰鬱得令人窒息。別再「庸人自擾」，且聽「野人獻曝」的呢喃：「追隨太陽的人們」，愛富二街左斜小徑略行數步，一大片「眞善美」的綠茵即展示於你眼前。會有個愛夢的女孩，爲它命名爲「解夢坡」。一個可觸及太陽心坎和聞到大自然呼吸的地方。（蕙）

△各寢室對訪客的限制「條件」不一。大倫館二樓有「拜託勿製造旋律」；另一寢室床頭上貼了張紙條，要求尊重「午睡基本權利」，並「互相勉勵」。

△山仔后後，三五成群或自編自導或外請「專人」作「專題演講」。雖聽時勇氣百倍，可是事後不免風聲鶴唳，草木皆「白衣長髮人」，驚叫之聲時時可聞。（熙）
△戲二阿英小姑娘，娟美玲瓏，性情爽朗。本學期特愛着長褲，披肩的長髮紮成二條小辮子，大大的蝴蝶結，天真活潑，而青春氣息更洋溢無比。班上男娃大開其玩笑道：「阿英愈來愈像舞專的『小妹妹』了。氣得阿英杏眼大瞪。（蕙）



限制訪客 · 勿製 · 冬至 · 湯圓 · 請猜 · 幾歲 · 律旋 · 造製 · 權客 · 訪制 · 限 · 歲幾 · 我猜 · 圓湯 · 吃至 · 冬 · 律旋 · 造製 · 權客 · 訪制 · 限 · 歲幾 · 我猜 · 圓湯 · 吃至 · 冬